

大众网·海报新闻记者 董昊骞 济南报道

在10月11日的山东省委宣传部新闻发布会上，山东省卫生健康委副主任张立祥介绍，党的十八大以来，山东省将中医药工作纳入全省经济社会发展全局一体谋划、高位推进，中医药特色优势不断彰显，服务能力持续提升，中医药在维护和促进人民健康中的独特作用进一步显现。

中医药顶层设计不断完善。在全国率先顶格成立省、市、县三级促进中医药发展工作领导小组。

中医药服务体系更加健全。全省目前有中医医疗机构6036家、中医类医院387家、床位超过7.8万张，均居全国前三位；全省中医类医院总诊疗人次达到3865.56万人，较2012年增长61.5%。山东中医药大学附属医院被确定为国家中医药传承创新中心、国家中医疫病防治基地和国家区域医疗中心输出医院。7家市级中医医院纳入国家中医特色重点医院项目储备库，数量居全国第一。布局建设5个省级区域中医医疗中心，2021年底实现县（市）政府办中医医院全覆盖。县级中医医院达到国家推荐标准的比例达64.08%。政府办综合医院、传染病医院、妇幼保健院中医药科室设置全覆盖。社区卫生服务中心、乡镇卫生院中医药综合服务区设置全覆盖。

中医药特色优势充分彰显。在全国创新开展齐鲁中医药优势专科集群和“五个全科化”服务模式。建设国家中医药重点专科73个，数量居全国第二。争创国家中医优势专科6个；遴选评审省中医药临床重点专科300个，县域中医药龙头专科111个。充分发挥中医药在新冠肺炎疫情防控中的作用，中医药参与治疗率达100%，有效率达90%以上。全省有10个市、110个县（市、区）成功创建国家基层中医药工作先进单位，数量均居全国第一。14个市推进建设“智慧共享中药房”，已建成44家，覆盖57个县（市、区）。在全国率先开展中医日间诊疗医保支付试点，实现全省16市全覆盖。推行中医优势病种收付费方式改革，被新华社报道称为中国式医改的“山东中医样本”。

此外，中医药传承创新不断发展；中医药文化品牌逐步擦亮；中医药产业发展动能持续释放。